

亮点频出 成果显著

# 我市加快推进“健康铜仁”建设

麻占江

以人为本,优化服务体系  
推动优质医疗资源均衡布局、提质扩容

2024年,省卫生健康委正式批复思南县人民医院、德江县人民医院为三级甲等综合医院,结束了长期以来我市县级医院无三级甲等综合医院的历史;市中医院与德江县民族中医院均成功晋升为三级甲等中医医院;全市“三甲”医院总量达到6家,从全省市(州)挂末跃至前列。

铜仁市人民医院省级区域医疗中心建设项目在全省率先建成投用;市妇幼保健院获批开展人类辅助生殖技术;9家“千县工程”项目医院中有7家达到推荐标准;新建

成急诊急救“五大中心”10个、总量达42个,新增县域医疗次中心5个、总量达18个。

全市现有国家级临床重点专科建设项目2个,省级临床重点专科(学科)16个、在建54个,省级中医临床重点专科28个、在建28个(含优势专科),省级临床重点专科数排全省市(州)前列。

孕产妇死亡率、5岁以下儿童死亡率和婴儿死亡率均控制在目标值以内,每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数4.47个、排全省市(州)前列。居民健康素养持续走在全省

市(州)前列,人均预期寿命首次超过全省平均水平,松桃通过国家级健康区(县)复审,新创建省级健康区(县)2个、累计达9个。

每千常住人口拥有卫生技术人员9.59人、排全省市(州)第2位;注册护士4.25人、排全省市(州)第3位;执业(助理)医师3.16人、排全省市(州)第4位;每万人口全科医生3.51人、排全省市(州)第4位;公共卫生人员8.52人、排全省市(州)第2位。

2024年,我市全面推进卫生健康信息化,新生儿出生“一件事”服务入选《国家卫健委全民健康信息平台典型案例》;检查检验结果共享互认项目达570项,获省市领导肯定性批示,经验做法在《贵州改革》等刊发。

全面推进紧密型县域医共体建设,医共体内“六统一”、医保资金总额付费、编制统筹使用等持续深入深化。思南县“以基层卫生健康综合试验区建设为引领 筑牢乡村医疗卫生服务体系网底”案例入选国家卫生健康委《2024基层卫生综合改革典型案例》。

“中西医同病同效同价”“儿童康复按床日付费”等改革事项实现多方共赢。

创新开展“健康惠企”行动,为112家企业配备“健康副校长”,帮助企业减轻健康管理、检查检测等综合成本,经验做法获省卫生健康委主任孙发肯定性批示,并在《贵州日报》《贵州调研》刊发。在全国地级行政区医改评价中位列全省第1、西部第7、全国第21,获国家奖励资金400万元。

## ② 坚持预防为主,强化医防融合 推动公共卫生服务体系系统重塑、高效运转

2024年,全市9个区(县)配备疾控局局长,市县两级疾控中心与卫生监督机构完成重组挂牌,并实现“人、财、物”统一管理。市县级疾控机构、采供血机构全面落实“两个允许”激励政策。20家医疗机构接入传染病监测预警与应急指挥平台,实现信息自动上报,并与国家数据库互联互通,传染病报告质量综合率达99.99%,市疾控中心通过实验室资质认定项目达1180项,居市(州)疾控机构第一位。

圆满完成重大传染病防治各项年度目标,多项指标位于全省前列,艾滋病防治7项核心指标中,6项排名全省第一、1项全省第二;结核病患者标准方案应用率、耐多药筛查率位列全省第一;在国家免疫规划疫苗(时段)接种率评价工作中,获满分成绩。

超前超额完成65岁及以上老年人健康体检和结核筛查。市人民医院获“省级营养健康食堂”称号。严重精神障碍患者管理服务各项指

标均达国家要求。全省职业病防治工作推进会和总结会均在铜仁召开。统筹开展非法行医等13个专项行动监督检查,2例案件获评全省卫健行政执法优秀案例,“双随机”监督完成率、完结率达100%。

思南县、江口县获批国家医防协同、医防融合(县域)试点,市级获批省级疾控监督员试点。血液工作5项核心指标全面完成,血液安全保障水平位于全省前列。突发事件卫生应急处置率达100%。

## ③ 坚持守正创新,突出特色优势 推动中医药传承创新发展高位谋划、高效推进

2024年,我市获批全省唯一中医药传承创新发展试验区,市委常委会、市政府常务会专题研究试验区相关工作,每年安排专项经费500万元。

县级中医医院设置实现全覆盖;新增省级示范中医院3个、总量达22个,中医药服务体系更加完善。12项民族民间中医传统技艺

纳入省级非遗名录,26项纳入市级非遗名录,顺利举办全市中医药岗位技能竞赛、民族医药技能竞赛、药膳大赛,中医药文化传承更加有力。

探索建立师承教育培养模式,与贵州中医药大学时珍学院组建“时珍班”;推动中医(专长)医师规范化培训和专业技术职务评定、中草药协定方管理、民族医药传承工

作室评审管理等改革试点,建立健全相关制度10余项,中医药人才培养途径更加丰富。

创建省级中医药健康旅游基地1个,中医药健康旅游项目2个,省级“定制药园”示范单位18家,中医药全产业链融合发展成效更加凸显。

全面抓实党建工作责任,深入实施公立医院党建“三带六提升”工程,全市36家二级以上公立医院100%设立党委,建成标准化规范化基层党支部212个,99.53%的临床医技科室党支部书记由医技骨干担任。

完成17家医疗机构巡查,发现并整改问题293个。开展高龄异常住院病例核查,发现问题133个,并督促整改到位,进一步促进医疗机构合理治疗、合理检查、合理用药。配合抓好殡葬领域腐败专项整治,各医疗机构太平间管理、死亡证明出具更加规范。市县两级严肃查办一批医药领域贪腐案件,全市卫生健康系统持续营造严的基调、严的

氛围。

2024年,市卫生健康局获评全省“黔医之星”先进单位、“全市先进基层党组织”;

在2025年全省卫生健康工作会、全省疾控工作会、全省中医药工作会上均作现场交流发言,

其中在全省卫生健康工作会上,我市作为全省唯一市(州)卫生健康局作交流发言。

寒来暑往勤为径,绩满春秋志可嘉。市卫生健康局主要负责人说,这些成绩的取得,最根本的是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,最关键的是铜仁市委、市政府正确领导和省卫生健康委精准指导,最重要的是全市卫生健康系统广大干部职工心往一处想、劲

